

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas. 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.
se publica 2 veces a la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—El patrocinio de Ntra. Sra. S. Millan y S. Diego.

Dia 13.—S. Estanislao y S. Eugenio 3.º

Dia 14.—S. Lorenzo y S. Serapio.

Dia 15.—S. Eugenio 1.º y S. Leopoldo.

CULTOS.—En el dia de hoy comienza en la Iglesia de S. Andrés apostol el novenario á Ntra. Sra. del Pilar. Por la mañana á las 9 los dias festivos y á las 10 en los que no lo sean, misa cantada, principiando á las 5 los ejercicios de la tarde. —En el dia de hoy indulgencia plenaria en la espresada parroquial iglesia.

En el convento de religiosas de Santa Teresa los ejercicios de los segundos domingos á Ntra. Sra. del Carmen.

Todos los dias rosario al toque de oraciones en la Merced y S. Pedro y visita á Ntra. Sra. del Sagrado corazon en Santa Clara.

--LOTERIA NACIONAL.--

En la administracion de esta capital, se espenden ya billetes para el sorteo que ha de celebrarse el dia 23 de Diciembre próximo.

¿LOS APOYARÁ...?

Con el regimen representativo, y cuando los sucesos se deslizaban ordenada, quieta y pacíficamente, solia suceder que cada representante en Cortes de un distrito, designara á los que á su vez habian de representarle politicamente en la Diputacion provincial, haciendo ver en aquella corporacion y fuera de ella, las necesidades de su distrito, para procurar el de la corte remediar en lo posible aquellas, y, satisfacer las legítimas aspiraciones que los pueblos enclavados en su demarcacion electoral pudieran tener. Los que de esta designacion eran objeto, merecian la consideracion y proteccion del Gobierno; y era lógico que esto se hiciera y aquella confianza merecieran, porque de éste modo se evitaban invasiones temerarias, recelos y rivalidades siempre peligrosas, y porque nadie más interesado que el diputado á Cortes en tener honrosa representacion en el seno de la asamblea provincial, con personas dignas, aptas,

conocedoras del distrito que las eligiera, é interesadas en la mejora y adelantamiento del mismo, y que á la vez, formando el consejo del Gobernador, contribuyeran indirectamente al menos, á la marcha política del Gobierno de la nacion con la que aquel se hallaba identificado.

Hoy, algunos candidatos para diputados que en esta provincia, con el carácter de ministeriales aspiran á representar vários distritos, son designados como entonces por los actuales diputados á Cortes que aquella eligió. Entre éstos figuran:

El brigadier O'lawloor, ayudante del duque de la Torre, y uno de los primeros en suscribir la fórmula de la izquierda dinástica.

Los señores Igual y Gil, Rodriguez Rey y Rivera que, tambien forman ya, al decir de la prensa, en la misma agrupacion política.

Esos elementos que combaten rudamente al gabinete del Sr. Sagasta; que van á ponerse enfrente de las huestes parlamentarias que acaudilla el señor ministro de la Gobernacion, el mismísimo señor ministro de la Gobernacion que depositó su confianza en don Victorino Fabra nombrándole gobernador civil de esta provincia, van á ser protegidos y apoyados en las próximas elecciones por el señor gobernador, esgrimiendo en contra de la política fusionista, las mismas armas que puso en sus manos y para su propia seguridad, el gabinete Sagasta-Martinez Campos? No. No lo esperamos.

Si se tratara solo de evitar medidas violentas con la primera corporacion provincial en el caso de que en un dia no lejano merezcan la confianza de la Corona los hombres que forman la izquierda dinástica, no hay como continuar en esta provincia por el camino que se sigue, en la seguridad de que la corporacion provincial, que se forme con los elementos que se indican, no se opondrá de ninguna manera á la marcha política del futuro Gobierno, porque ya están con él.

Pero como no se trata de esto, es bien seguro que mientras D. Victorino Fabra empuñe las riendas del gobierno de esta provincia en nombre de su jefe el señor ministro de la Gobernacion, no le combatirá poniendo su influencia á merced de sus implacables enemigos políticos que aspiran á sus-

tituirle en el poder. Hacer lo contrario equivaldria á divorciarse del Gobierno cuya confianza merece, y vivir en un contubernio político que nadie veria con aplauso sino los elegidos, y estos sólo mientras salieran á flote.

Sabe muy bien el Sr. Fabra, que cuando un funcionario público de carácter político, disiente de la marcha de un gobierno, no le combate ni directa ni indirectamente desde las esferas en que le colocó ese mismo gobierno, sino que, le presenta respetuosamente la dimision de su cargo, y desde su casa apoya ó no apoya la cosa origen de su desidencia.

Esto há sido—al menos hasta el presente—lo clásico, lo correcto y lo digno. Y nosotros que somos los primeros en reconocer en el Sr. Fabra tan relevantes condiciones aquilatadas en el crisol de su lealtad y consecuencia, no vacilamos en repetir que no, no los apoyará desde el sitial del gobernador.

La lealtad es la primera condicion de los hombres de gobierno.

Sr. Director de LA CRÓNICA.
Teruel.

Madrid 9 de Noviembre de 1882.

Estos son dias de desanimacion relativa en los círculos políticos.

Sobre si firman y no firman, si la cosa marcha despacio ó de prisa ó si ha sufrido una cierta detencion la aceptacion de la consabida fórmula, versan todas las conversaciones en el salon de conferencias abandonado por muchos políticos que prefieren tomar el sol en las hermosas calles del Parque de Madrid ó pasear en coche por las alamedas de Atocha y la fuente castellana.

Entre tanto el gobierno pugna por demostrar que la izquierda no tiene razon de ser, y que ellos son el *non plus ultra* de la libertad en nuestra patria.

Fusionista hay que recorre con avidéz los diarios de sesiones de las constituyentes del año 69, para contar el número de votos que ha dado á favor de las reformas mas liberales y arrojárseles en cara á los que los acusan de reaccionarios; y para que la confusion sea mayor, muchos que figuraron en el partido moderado haciendo competencia en *liberalismo* al mismo señor Moyano, hablan hoy de la libertad con entusiasmo y dicen con la mayor naturalidad, que no se asustan de nin-

guna reforma por arriesgada y radical que sea.

A este género pertenece el Sr. Conde de Xiquena que ha pasado de un solo salto desde la junta directiva del moderantismo á ser gobernador de Madrid siendo alcalde el progresista de abolengo Sr. Abascal.

Los votos se recuentan y todos convienen en que el Gobierno está moralmente muerto, aun cuando lograra que no las logrará, votaciones nutridas en las Cámaras.

La razon es sencilla y llana.

Los fusionistas emplearon el primer tiempo de su gobierno en no hacer nada, gobernaron con procedimientos conservadores y contaron con la benevolencia de las fracciones mas avanzadas en la política que se unieron con él, en odio á los conservadores.

Empezo, pues, el Gobierno no teniendo razon de ser, puesto que habia subido al poder para realizar un programa que queda olvidado y reducido á una serie de propósitos que parecen irrealizables.

Cesaron las benevolencias, los demócratas tomaron el camino de la monarquía y primero el Sr. Moret, despues los Sres. Montero Rios y Becerra, y mas tarde el Sr. Duque de la Torre han enarbolado la bandera de la libertad.

Los fusionistas, pues, no son conservadores porque acometen empresas absurdas por darse aires de liberales, y no son liberales puesto que los que en este país han llevado esa bandera los niegan y los combaten.

¿Qué significa pues en la política el actual Gobierno?

¿Quién está con él contento?

¿Qué fuerza tiene?

Preciso es confesar que no tiene fuerza alguna y que es razonable que los partidos serios pidan su desaparicion para que empiece el verdadero turno de las agrupaciones que tengan bandera, principios y hombres que los desenvuelvan.

Lo inútil, lo que nada significa debe desaparecer y por eso se pide la caída del gabinete.

Los conservadores por su parte no tienen impaciencias y creen mas conveniente que la izquierda se ponga en condiciones de gobernar, para heredar luego de ella el poder, que la continuacion de este ministerio que nada puede hacer provechoso para la patria.

«[^]»

El lunes abrió sus clases el Ateneo científico y literario de que es presidente el ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Cánovas del Castillo.

El eminente hombre de Estado leyó un discurso erudito y concreto como todos los suyos, en que desenvolvió la teoría de las nacionalidades á cuyo estudio ha dedicado tanto su poderosa inteligencia. Amigos y adversarios, correligionarios y enemigos políticos aplaudieron con entusiasmo al que por su ciencia y sus condiciones merece el respeto y obtiene la admiracion de todos.

Inútil es decir que en el Ateneo estaba lo mas notable que Madrid en-

cierra en ciencias, artes y literatura y que el discurso ha sido reproducido por muchos periódicos.

El lunes anterior habia leído otro discurso tambien elocuente y erudito en la academia de Jurisprudencia el señor Romero Robledo.

La coincidencia de estar al frente de dos centros de saber de los mas importantes, los dos prohombres del partido conservador, es digna de notarse porque demuestra la vitalidad que por todos conceptos tiene la agrupacion á que pertenecen.

«[^]»

S. M. la reina está fuera de cuenta y se cree que muy en breve se verificará su alumbramiento.

Ayer visitó los templos que por antigua costumbre visitan las reinas católicas de España en tales dias, y todo está preparado para que á cualquier hora sean avisadas las personas que componen las comisiones que han de asistir á la presentacion del régio vástago.

El estado de salud de la reina es excelente, y apesar de hallarse en un periodo tan avanzado, anoche asistió al banquete dado en palacio en honor del príncipe japonés, tío del Emperador que ha venido á Madrid.

«[^]»

Ha sido recibido ayer en audiencia solemne por S. M. el Rey el nuevo embajador de Francia baron de Saint Michel, persona de grandes condiciones y muy afecto á España.

El nuevo embajador será seguramente acogido en la sociedad de Madrid con la benevolencia que por sus cualidades merece.

R.

Entre los muchos triunfos oratorios alcanzados por el Sr. Cánovas del Castillo, se contará como de los primeros el conseguido en la noche del 6 en el Ateneo de Madrid por el varon eminente, tan sábio en las ciencias filosóficas y políticas como diestro en la gobernacion del Estado, hasta el punto de ser reconocido, por unánime asentimiento, cual uno de los repúblicos más notables de los modernos tiempos.

Unánime ha sido la opinion favorable de su discurso; los adversarios del Sr. Cánovas le aplauden con imparcialidad honrosa quitando á nosotros humildes admiradores del nunca mejor llamado ilustre orador, la vanagloria de contribuir á realzar su mérito.

Hé aqui algunos párrafos de lo que á este propósito dicen *El Imparcial* y *El Debate* órganos de la izquierda dinástica.

Ante una inmensa concurrencia que llenaba los salones y los pasillos, leyó anoche el Sr. Cánovas del Castillo su discurso inaugural.

Empezó haciendo una ligera digresion al campo de la filosofía moderna, haciendo notar que el positivismo con su método experimental no puede dar solucion á los principales problemas, y que hoy más que nunca es indispensable la metafísica.

Entrando en el tema *Concepto de nacionalidad*, fijóse en el que daban los grandes españoles del siglo XVII y XVIII, y principalmente en el del Diccionario de autoridades.

Hizo notar la diferencia que existe entre nacion y nacionalidad.

Despues de una brillante reseña histórica, examinó el movimiento provocado por el principio de las nacionalidades que ha robustecido la idea de patria, dándole altísimo significado. Con este motivo, el Sr. Cánovas explicó lo que en su concepto significa la patria, consiguiendo ruidosos aplausos.

El concepto orgánico de la nacionalidad, la nacion, ser vivo, creado por Dios ó por la naturaleza, indivisible, fué calurosamente defendido contra los partidarios del pacto.

El Sr. Cánovas entró despues en el terreno económico. En nombre de la nacionalidad rechazó el libre cambio absoluto, que la nacion tiene derecho á vivir y á no sacrificarse á un cosmopolitismo falso.

Examinando la nacionalidad española, demostró cómo los portugueses forman parte de ella, y cómo el sentimiento de la patria comun se ha revelado en grandes momentos y constantemente en sus escritores y poetas.

El Sr. Cánovas hizo votos porque el sentimiento de la individualidad de lo propio, de lo que constituye la nacionalidad, se conserve en España siempre, como se conserva en Inglaterra y Alemania, naciones que van á la cabeza de la civilizacion.

El discurso del Sr. Cánovas ha sido grandemente aplaudido.

En cuanto á las teorías científicas que desarrolla y á la manera como las formula, no nos atrevemos á formular juicio.

De las obras de arte puede darse idea de la primera impresion; pero los trabajos científicos que suponen un estudio tan largo y son debidos á un talento tan superior como el que anoche oímos de labios del Sr. Cánovas, solo pueden apreciarse en todo su valor despues de una critica detenida que no puede hacerse en el corto tiempo de que podemos disponer.

No caeremos siquiera en la tentacion de presentar en extracto las doctrinas que expone respecto á la nacionalidad y á la patria, ó «conciencia que cada nacion posee de si misma.» Sería una profanacion presentar en forma descarnada y pobre lo que con tan precioso lujo de detalles, alteza de pensamiento y lenguaje aflagranado, y á la par correcto, presenta en su discurso el que por quinta vez ocupa el sillón presidencial del Ateneo.

El aspecto que ofrecia anoche la sala de sesiones de esta corporacion probaba el interés que despiertan siempre los grandes problemas, cuando son grandes hombres quienes los tratan.

La lista de las personas notables que allí estaban reunidas haría esta crónica demasiado larga.

En medio de un religioso silencio

se escuchaba con atencion profunda la lectura, saboreando—es la palabra propia—á un tiempo mismo el vigor y alcance de los pensamientos y la belleza majestuosa del estilo.

Al terminar algunos párrafos sonaban estrepitosos aplausos.

Los muchos socios que no habian podido penetrar en el salon y estaban agolpados en las puertas, llenando los pasillos y salas contiguas, tenian que contentarse con escuchar estas muestras de aprobacion, que solo servian para aumentar su impaciencia.

Al fin se escuchó un aplauso muy largo y sostenido.

Habia terminado la lectura del discurso, cuyas conclusiones no todos aprobaban, pero en el que reconocian todos una joya que figurará en primera linea entre cuantas la oratoria académica ha producido en los últimos tiempos.

Noticias provinciales y locales.

El gobernador civil de esta provincia D. Victorino Fabra ha visitado la ciudad de Albarracin en compañía de D. Valero Rivera, hospedándose en casa del consecuente carlista D. Joaquin Navarro.

« »

Víctima de una larga y penosa enfermedad há fallecido la virtuosa señora D.^a María Retana, esposa de nuestro particular amigo D. Ildefonso Garcia interventor de la Delegacion del Banco de España en esta capital.

¡Descansen en paz!

Segun nos dice nuestro corresponsal de Albarracin, hace pocos dias y de regreso de una caceria, estuvo en aquella ciudad un señor de muchas campanillas que, para resolver algunas dificultades en el próximo mes de Diciembre, citó ante su autoridad á casi todos sus deudores de la sierra, exigiéndoles perentoriamente ciertas *cuentas pendientes* que con su administracion tienen. Duro dicen que estuvo en el exigir; pero cómo para morir y pagar siempre hay lugar y de sobra saben los serranos que ciertas *exigencias* son como la espada de Bernardo, y que no hay mal ni bien que cien años dure, les aconsejamos que cumplan sus más preferentes compromisos con aquellos hombres que ya de antiguo son, más que acreedores, verdaderos amigos.

Y lo demás es música.

« »

Hemos oido decir, sin que salgamos garante de la noticia, que la candidatura ministerial (¿) por el distrito de Montalban, se compone de D. Mariano Latorre, D. Antonio Bernad, D. Raimundo Rivera y D. Ricardo Benedicto.

« »

Tambien se dice,—aunque tenemos motivos para creer que no está definitivamente acordada—que la candidatura tambien *ministerial* del distrito de Teruel, se compone de D. Manuel Gomez, D. Joaquin Igual y D. Mariano Rivera, ó D. Bernabé Muñoz.

Y si es que resultare ser comento, Cómo me lo contaron te lo cuento.

« »

Parece que el candidato independiente

por este distrito D. Ramon Unsaín, lleva muy adelantados los trabajos preparatorios para asegurar su triunfo. Con dificultad se encontrará otra persona en este distrito capaz, por su propia eficacia, de tan árdua empresa.

Hoy ha salido para La Puebla de Valverde.

« »

Segun el *Diario de Calatayud* la campaña vinicola en aquella comarca sigue animada y los precios en alza. En Cervera se han vendido 4.000 alqueces, á 30 pesetas, á *tapon de lagar*, y todo permite esperar que el quebranto causado en la cosecha por la sequia, se compensará en parte con los altos precios que obtengan los caldos.

« »

Segun nos dicen de Bello, se han presentado algunos casos de viruela en aquel pueblo, siendo ya tres ó cuatro las personas que han fallecido víctimas de tan terrible enfermedad.

« »

Por desgracia, está ya confirmada oficialmente la noticia de que el cólera morbo asiático se ha presentado en la Meca.

Es decir, que las distancias se acercan, como estaba ya previsto, y la terrible calamidad puede fácilmente importarse á cualquier puerto de Europa, á no extremarse las medidas sanitarias preventivas que aconseja la ciencia, y que aun así son en muchos casos estériles.

Aquí vivimos en el más lastimoso estado para el caso de una epidemia.

Sin hospitales que verdaderamente merezcan tal nombre, por su situacion

—8—

y yerbas aromáticas, y solo en último extremo, puede recurrirse al vejigatorio.

CORBAZA.—Llámase así cuando el tumor de que acabamos de hacer mencion rodea todo el corvejon por su parte inferior. Este tumor, que al principio es inflamatorio, suele trasformarse en huesoso.

CUARTO.—Grieta superficial que sobreviene en la muralla de los cascos de las extremidades anteriores. Cuando esta grieta es más profunda, recibe el nombre de *cuarto compuesto*.

Curacion.—Esta es de la exclusiva competencia del veterinario, mas con objeto de mitigar algo el dolor, puede ponerse un emplasto compuesto de manteca, salvado y vinagre.

DESARADO.—Separacion parcial ó total del casco, debido á los esfuerzos que hace el animal para sacar el pié aprisionado por dos cuerpos duros. Este accidente es siempre de mucha gravedad, tanto, que si la separacion del casco es total, debe sacrificarse al animal antes que someterlo á una curacion larga, incómoda, costosa y de resultados casi siempre nulos.

Curacion.—Para la desunion parcial, aplíquese en la parte enferma, despues de bien esquilada, polvos de alumbre y resguárdese el remo de los choques por medio de un almohadillado hecho de trapos.

DIARREA.—Esta no suele ser más que un

—5—

á manifestarse por una mancha verdosa que se presenta en la pupila.

Curacion.—Esta es de la exclusiva competencia del veterinario.

CATARRO NASAL.—Véase *Resfriado*.

CEÑOS ó CORONAS.—Abultamientos circulares en forma de cordón que rodean el casco en mayor ó menor extension, y se presentan paralelas cuando hay más de una.

Curacion.—Desgástese por medio de lima ó con trozos de vidrio estos cordones, unturas con basilicon y baños de agua templada.

CERCOS.—Circulos de humores que rodean el corvejon.

Curacion.—Ejercicio moderado y baños locales de agua fria.

CLAVADURA.—Es la herida producida al herrar al animal cuando un clavo se desvia. Tan luego como el animal hace un movimiento de dolor debe extraerse el clavo, y si al posar el remo se resiente y cojea debe de echarse en el agujero aguarrás, y en su defecto aceite hirviendo ó aguardientesin anisar. Aun cuando estas heridas generalmente son leves, deben, no obstante, cuidarse, pues fácilmente pueden degenerar en *trismo ó pasmo*.

CLAVO SIMPLE.—Tumor huesoso que se forma en la parte lateral é inferior de la cuartilla,

y aun por sus condiciones especiales, reñidas con todos los adelantos modernos, una invasion pudiera entre nosotros hacer estragos.

Creemos que las autoridades serán previsoras y tratarán de cumplir con su deber en la prevision de lo que pudiera ocurrir; pero confiamos, sobre todo, en que no querrá Dios que á los males presentes y á los desastres del fusionismo tengamos que sumar los de la invasion colérica.

«»

Copiamos de *El Liberal*.
MANIFIESTO POSIBILISTA.

«No hay paciencia bastante para leer y mucho menos para digerir el manifiesto que la minoría posibilista dirige á sus correligionarios para que vayan á las urnas en las próximas elecciones de diputados provinciales.

La sustancia de tan berroqueño volumen, se reduce á muy poco: á aconsejar á los posibilistas que ejerzan su derecho electoral con resolución y con fé, y sin coaliciones con ningun otro partido. Si fuera precisa alguna inteligencia transitoria y parcial, esta ya no constituiria *materia vitanda*.

Es lástima, grandisima lástima, que la pluma del señor Castelar, tan elocuente siempre, se haya fatigado tanto para producir cosa tan exigua. Asi es que despues de escribir ó plumear tan largamente, todavía echamos nosotros mucho de menos. Particularmente algun ejemplo práctico. Para darnos gusto á nosotros que no somos posibilistas, sino público imparcial, el jefe del partido hubiera debido adicionar

el manifiesto á sus correligionarios con algunos recuerdos de su personalidad politica, que habrian sido decisivos para acreditar su doctrina en materia electoral. De este modo ó parecido

»Correligionarios: para que cumplais vuestros deberes como á ciudadanos pacíficos y enemigos de revueltas, os pido y aconsejo que vayais á las urnas con resolución y fé. La papetela electoral debe ser hoy el fusil del ciudadano. Pero la experiencia me ha demostrado que la resolución y la fé no son ingredientes bastante poderosos para ganar unas elecciones. Procurad el apoyo oficial del representante superior del poder monárquico en cada provincia, vosotros los que podeis llamaros con verdad, y con exclusion de todos los demás partidos demagógicos, los republicanos históricos de España. Llevad esa droga á prevención y depositarla en la urna juntamente con la papeleta en que hayais escrito el nombre de vuestro candidato, y no lo dudeis; vuestras serán las diputaciones provinciales. Ya habreis oido que no basta la fé sola; que se necesita la fé con obras. Pues sobre eso, miréense en mi espejo todos mis correligionarios. ¿De qué me hubieran servido mi fé y mi resolución, cuando luché por la diputacion á Cortes en Huesca, si no hubiera llevado en mi bagaje posibilista, la credencial en blanco del gobierno monárquico de D. Alfonso XII?

«Os prohibo las coaliciones aun con los partidos afines. Pasen las inteligencias transitorias y parciales. Estas bastan si se sabe elegirlas. ¿Necesité yo, para que triunfase mi candidatu-

ra en Huesca, coaligarme con la opinion liberal? Ni por lo más mínimo. Una inteligencia transitoria y parcial con el señor Sagasta, presidente del Consejo de ministros de la monarquía, otra inteligencia transitoria y parcial con el gobernador de la provincia, y mal año para el candidato ministerial que apoyaron los constitucionales de Huesca. Pasaron las elecciones y acabó la inteligencia transitoria y parcial. El presidente del Consejo siguió diciendo, como ántes, que los republicanos somos unos ogros, y yo continúo afirmando que la monarquía, de quien recibo credenciales de diputado por inteligencias transitorias y parciales, es el borron de la historia y la vergüenza de los pueblos.

Este lenguaje nos hubiera parecido verídico, típico y eminentemente posibilista.»

De oro. Y por lo que á esta provincia se refiere de oro, de oro y de oro.

ANUNCIOS.

ELIXIR DE ANÍS

AGUARDIENTE-TÓNICO-ESTIMULANTE-ESTOMACAL,
ELABORADO CON ALCOHOL DE VINO,

por

ADAM HERMANOS,

FARMACÉUTICOS.

Precios.—Botella conteniendo 1 litro próximamente, 10 reales.

Depósitos.—Farmacia de D. Pascual Adam, S. Juan, 71, Teruel.

Farmacia de D. Alfredo Adam, calle Real, 9, Ademúz.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.

—6—

CLABO PASADO.—Cuando afecta á las dos caras de la cuartilla.

Curacion.—Cataplasmas de raiz de lirio, malvabisco y yema de huevo, y si esto no bastara, habrá que recurrir á la untura mercurial ó á la disolucion de sal amoniaco.

COMPLERA.—Tumor en la punta del codo que el mismo animal se ocasiona por la rozadura de esta parte con los callos de la herradura, en los movimientos que ejecuta al tiempo de acostarse.

Curacion.—Paños de vinagre, aguardiente y sal amoniaco renovados con frecuencia, y si el tumor no cediese, con objeto de que se resuelva, se procederá á la untura fuerte.

CÓLICO.—Enfermedad producida por el exceso ó mala calidad de los alimentos. Debe procederse en este caso con mucha actividad, pues la vida del animal se halla siempre comprometida. Los síntomas característicos son los siguientes: inquietud, zozobra, respiracion fatigosa sudores locales en las espaldas, brazos, riñones, ó en las piernas; y con frecuencia el animal se mira á los hijares; diciéndose que es cólico timpánico, cuando aquel está duro y se hace sonoro por la percusion.

Curacion.—Baños generales si lo permite la estacion, paseos cortos y frecuentes, pero evitando que el animal se agite, y lavativas tem-

—7—

pladas de malvas ó aceite. Si el animal tiene fria la piel, se le darán fricciones calientes con cocimiento de vino blanco y una planta aromática, como tomillo, cantueso, romero, etc. Para el cólico timpánico se agregará en las lavativas un poco de jabon duro, y en todo caso se procurará tener al animal á dieta rigorosa y bien abrigado.

CONTRAROTURA.—Véase *Hernia*.

CONTUSION.—Es la lesion originada por el choque de un cuerpo que no produce herida y si solo magullamiento de los tegidos y agolpamiento de sangre.

Curacion.—Baños frecuentes y frios de agua con vinagre, y si esto no basta, dieta y sangria.

CONVULSIONES.—Enfermedad muy comun, sobre todo entre las aves de corral, producida unas veces por grandes calores y otras por los golpes en la cabeza. Son sus síntomas, el que el animal se deja caer de pronto, inclina la cabeza hácia atrás con movimientos convulsivos.

Curacion.—Paños con agua sedativa á la cabeza, dieta y sangria al cuello.

CORVA.—Tumor á veces muy voluminoso que suele originar la cojera, á causa de presentarse en la parte superior de la articulacion del corvejon.

Curacion.—Lociones de cocimiento de vino